

**BOLETIN
OFICIAL
DE LA IGLESIA
EN MENORCA**

EPOCA V - 1973 - NUM. 11 - 12

NOVIEMBRE - DICIEMBRE

BOLETA
OFICIAL
DE LA FISCIA
EN MATEMATICA

BOLETA N. 1973 - JUNIO 11 - 12

IMPRESA - 1973

SUMARIO

- DOCUMENTOS DEL PRELADO 5-14
- Homilía pronunciada en la Fiesta de Nuestra Señora de Gracia.
El Domund del Año Santo: Un recio aldabonazo de Pablo VI.
- SECRETARIA GENERAL 15-18
- Nombramientos.—Notas varias: Día de las Migraciones. Jornada Sacerdotal de Misiones y Día de las Vocaciones Misioneras.—Festividad de la Inmaculada Concepción.—Jornada Mundial de la Paz. Año Santo 1974.
- CONSELL PRESBITERAL 19-21
- Acta de la Sessió (1 agost 1973).—Acta de la Sessió (19 setembre 1973).

COMISION DIOCESANA DE LITURGIA. 22-24

Acta de la Sesión (22 septiembre 1973). — Acta de la Sesión (20 octubre 1973).—Notas: Tiempos de Adviento y Navidad.— Les absoltes per als difunts.—Sobre los ministros extraordinarios de la Comunión.

COMISION DIOCESANA DE ENSEÑANZA. 25

Reuniones de Profesores de E.G.B. en Mahón y Ciudadela.—

COMISION DEL AÑO SANTO 26-27

Reunión II (20 octubre 1973).

INFORMACION DIOCESANA. 28-39

Actividades del Sr. Obispo.—Casal d'El Toro: Activitats diverses. Amics d'El Toro edifican una «Posada».— Curset per a catequistes d'adults.—«Full Dominical».—Directorio acerca del ministerio de los Obispos.—Crónica Diocesana: Secretariado Diocesano de la Familia.—Testimoniatge de gratitud a les Religioses Franciscanes.—Oremos por los hermanos difuntos.— Monasterio de Santa Clara.—Un joven menorquín «Hermanito de Jesús». Pastoral del Turismo en hostelería.—Escola de Teologia.—Escuela Interdiocesana de Catequesis «Ramón Llull».— Escultismo.—Visita Canónica al Monasterio de Santa Clara.

LIBROS 40

La Teología en el siglo XX.—Historia de los Dogmas.—Los Angeles.

DOCUMENTOS DEL OBISPO

HOMILIA PRONUNCIADA EN LA FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA

Ha empezado el AÑO SANTO, promovido por el Papa Pablo VI e impulsado por todos los Obispos en sus iglesias locales. Es un movimiento que pretende la reconciliación y la renovación interior del hombre y de la Iglesia. Constatamos con pena, con gran pena que este AÑO SANTO ha encontrado al hombre de nuestros días derrotado, vacío de esperanza, hueco, de alegrías, cansado de vivir, harto de esperar, fatigado de amar... sin ilusión, sin iniciativas, sin coraje, tumbado en la cuneta de la enajenación casi total. ¡Y son tantos! ¡Cada vez más! Van perdiendo la fe o hace ya tiempo que han muerto por dentro definitivamente. Nuevos ídolos sustituyen al Dios vivo en sus conciencias. Nuevas ideologías, y utopías asfixian el ideal evangélico. La droga, el sexo, el dólar, el alcohol o el consumismo los tienen esclavizados, deshumanizados, aburridos, tremendamente aburridos, hastiados de una vida vacía y sin sentido.

La Iglesia, el Evangelio, la misma persona de Jesús, Dios— quedan lejos, muy lejos de sus vidas, como el diploma sucio y amarillento de la primera comunión, que guarda la madre en un cajón oscuro.

Sin embargo este hombre del mundo tecnificado, de una época secularizada, del siglo de la muerte de Dios, este hombre que ha conquistado las estrellas tiene miedo, aunque no lo parezca, tiene mucho miedo, más miedo que nunca. Tiembla ante el futuro incierto, ante la muerte inevitable, ante el dolor siempre inminente, ante la guerra que amenaza nuestra paz, tan precaria, ante el cólera de turno que se propaga en el país vecino, ante la contaminación del ambiente, ante la explosión demográfica, el tecnicismo asfixiante, el hambre... y se pregunta:

¿Ha abandonado Dios al mundo? ¿Ya no quiere saber nada de la obra de sus manos? ¿Le ha obligado el hombre a arrepentirse de haberle dado las llaves de la tierra? ¿Dónde está el amor de un Dios, Padre del cosmos? ¿Se desdice ahora Dios de sus promesas? ¿Por qué deja ahora el Señor tanta hermosura en tanta guerra? ¿Es que nos tiene olvidados?

El Padre Lamy, que trabajó casi 50 años en los suburbios rojos de París solía citar unas hermosas palabras atribuidas a Nuestra Señora: «*Si Dios en su cólera, hace pedazos el mundo, yo le llevaré los pedazos para que lo vuelva a componer*».

Estas palabras ¿fueron pronunciadas por la Virgen? No puedo certificarlo, pero lo que sí se cierto es que la Virgen debe ser para muchos creyentes y puede ser para todo hombre que viene a este mundo un signo de esperanza, un estímulo de fidelidad, una llamada a la liberación, un dulce recuerdo del verdadero rastro de Cristo: vivo e indiviso. una iluminación de las esenciales dimensiones de la vocación cristiana, un soporte de todos nuestros devaneos, un guía para nuestras exploraciones necesarias, un ruta para nuestra hambre de fidelidad.

SIGNO DEL DIOS—AMEN

Las generaciones que precedieron el nacimiento de Jesús, el Hijo de María Virgen, esta emocionante página de San Mateo que ahora mismo acaba de resonar en nuestras conciencias de creyentes, son como unas credenciales que certifican la permanente fidelidad de Dios a los hombres, en medio y a pesar de sus infidelidades.

La convicción más profunda subyacente en todos los libros y autores bíblicos es esta: Dios ha querido establecer un lazo de amor con los hombres, ha instaurado una alianza con los que no le conocían, se ha ido revelando, dando a conocer a los que no le buscaban. De El ha sido la iniciativa. El ha sido el que se anticipó ofreciendo fidelidades, amándonos primero.

María en su Natividad es el signo de este DIOS-AMEN, signo del Dios fiel, signo de la Gracia salvadora de Jesús que se prolonga sin límites ni rupturas a lo largo de los siglos. Ella nos viene a decir, sin palabras, con su simple nacer para Madre de Dios: *Mirad, hijos míos, como Dios no se ha cansado de Israel*, ved como la historia de nuestro pueblo es la historia de una conducción, de una asistencia, de una alianza y de una fidelidad permanente. Mirad como la misericordia de Yavé no ha sido un gesto de una ocasional voluntad de juego con el hombre, sino de una postura seria, fundamental, estable ante él. Mirad como Dios «es el que es», el fiel, el rico en misericordia, manteniéndola por mil generaciones, más allá y más acá de las reacciones del hombre, porque su corazón no es como el nuestro, hecho de barro quebradizo y casquivano. Mirad como Dios no se ha arrepentido nunca de la obra que ha creado, de la vocación a la alianza, de la elección de su pueblo para testimonio de sí ante todos los pueblos de la tierra. Mirad como es cierto lo que hemos cantado durante siglos: «*Porque es eterna su misericordia, porque su amor no tiene fin*».

Sí, hermanos, María es el signo de las promesas de Dios cumplidas en su Hijo de sus entrañas, testigo de las fidelidades de Yavé. Este Cristo que nos ofrecen las manos de la Virgen es la Gracia, es la respuesta de Dios al hombre, es el DIOS AMEN, hecho verdad de historia en Belén.

Este cordial conocedor del A. T. que es S. Pablo prolonga todo lo que Isaías había proclamado del Dios Fiel con estas palabras: «*Cuántas promesas hay de Dios, en El son un sí, y por El decimos amén para gloria de Dios en nosotros*» (1 Cor. 18'22)». Es decir, la verdad de Jesús hijo de María Virgen, es la suprema expresión de la fidelidad de Dios a los hombres, que luego sellará con su muerte, pero al mismo tiempo es la significación más elocuente de la fidelidad del hombre a Dios.

María nos da simultáneamente en Jesús: El sí de Dios al hombre y el sí del hombre a Dios en la persona de Jesús. Sí al que María gozosamente se unió y ahora nos invita a unirnos a todos los creyentes, mostrándonos como las actuaciones de Dios en el pasado y en el presente nos comunican una tal seguridad que agarra al hombre abierto a la acción de Dios, en la raíz misma de su persona y suavemente le lleva en la libertad a la obediencia liberadora de la fe.

VERDADERA Y FALSAS FIDELIDADES

Pero María no es únicamente el signo de la fidelidad de Dios, ni una mera llamada a la fidelidad del hombre al Señor del Cosmos en la persona de Cristo; ella nos ayuda, con su vivir siempre fiel en la vida

concreta de las opciones diarias, a distinguir la verdadera de las falsas fidelidades.

Porque una cosa es la realización heroica de un amor fiel, la adhesión indestructible a una palabra prometida, la retención de valores, y otra, estas mentirosas fidelidades aparentes que son producto de nuestra inmadurez, del orgullo humano, de la pereza o de una lúbrica y aparente sinceridad absoluta.

Ante todo, la fidelidad de la Virgen a su Dios no es una mera costumbre, ciega y rutinaria repetición de actos, no un mero estar, una simple permanencia o un hacer repetitivo que paulatinamente fosiliza e insensibiliza al hombre para sentir por los demás.

La fidelidad cristiana, la verdadera, surge de la decisión libre en el amor, es la actitud de un ser decidido, es un lúcido permanecer abierto al acontecimiento, por nuevo e imprevisto que sea, para responder con un renovado amén cuando Dios llama.

La fidelidad evangélica, la de María de Nazaret, nada tiene que ver con la terquedad y la obstinación con que hoy muchos la confunden. Una cosa es la perseverancia, la tenacidad, la entrega y la resistencia, virtudes que mantienen al hombre fiel a sus ideales más allá de las contradicciones y rodeos de la vida, por encima del cansancio interior y de la pereza propia, más allá del hastío que produce en nosotros la monotonía y el tiempo, y otra muy distinta es la sincera voluntad de mantener el amor, la palabra dada, el compromiso sagrado, una esencialidad que hay que salvar por encima de todo.

Sólo quien mantenga una simultánea docilidad a la voz del Espíritu y a la voz de los hermanos, como María, podrá hoy, en tiempos de cambios, pero también de versatilidad enfermiza, mantenerse en la gran fidelidad.

Sólo una mente lúcida, como la de Ntra. Sra., podrá caminar en la fiel tenacidad sin caer en la obstinación, en la permanencia a través de todas las durezas sin endurecerse en la terquedad, en la instintiva percepción de lo esencial que hemos de salvar sin caer en la tentación de sacralizarlo todo por igual, en la dulce fidelidad del amor sin precipitarse en un fanatismo rechazable.

Pero tampoco sería fidelidad una sinceridad mal entendida, es decir una incondicional decisión de acceder a todo cuanto, surgiendo instintivo y ocasional en nuestro alrededor, apela a nuestro consentimiento.

Hay una especie de autodesprecio aniquilador en ciertas formas de sinceridad contemporánea, que más que frutos de una transparencia y entrega a los demás, es una muestra de incapacidad para aceptarse a sí mismos.

En resumen, queremos decir que, frente a la costumbre o la pereza de la repetición está la fidelidad creadora, frente a una herencia o influencia externa y contagiosa, existe una fidelidad acogedora y crítica, frente al endurecimiento y la obsesiva terquedad, la fidelidad que es humilde y alegre, frente a la sinceridad provocativa María nos enseña una fidelidad recatada y pura.

Equilibrio difícil, pero posible para almas pobres y limpias como la de María de Nazaret.

SIGNO DE GRATUIDAD

Pero volvamos de nuevo a este hombre de hoy zarandeado por otros interrogantes incómodos y preocupantes. Pertenecemos a una generación cuyo máximo criterio es la eficacia, la rentabilidad y la producción, que pueden contabilizarse con números y ser presentadas en precisas estadísticas.

Hemos llegado a unidimensionar al hombre, es decir, a reducir toda la humanidad a un tipo de hombre con dos rostros: el hombre productor y el hombre consumidor de sus propios productos. Flota en el ambiente occidental una pregunta de la que fluye toda esta agitación interior que violentamente revoluciona Europa y es esta: ¿no será el hombre capaz de crear una sociedad que no sea víctima de las obras de sus manos, de sus productos, de sus máquinas, de sus organizaciones o de sus técnicas? ¿Serán posibles para el hombre de hoy y de mañana la libertad, el tiempo libre, el juego sano, la poesía, el amor limpio, el ocio, la fe, la esperanza y la fiesta?

Ella, la Señora, en medio de este mundo agitado por la aceleración y resaca por la angustia, aporta con su vida de Madre de Dios una denuncia a nuestros olvidos de hombres aprisionados por la técnica, y derrama un espíritu nuevo que es oxígeno, luz, zona verde en el alma, sosiego, sentido del amor, de la gratitud, de la paz asentada sobre la justicia previa. Ella es siempre en el horizonte humano para los que quieren mirarla un recuerdo de Dios vivo, una memoria fiel de Cristo y una elocuente invitación a hacer una humanidad humanizada.

Ella es gracia, pura gracia, gratuidad total y nos viene a decir que a la larga no hay criterio menos eficaz que el criterio de la pura eficacia; que nada hay tan humano como el hombre del tiempo libre que puede orar, o que en el juego y en la fiesta no busca para sí, sino que da deportivamente, que no conquista para sí, sino que vive la relación del otro, que adora en la sagrada y sublime despreocupación de la Liturgia desinteresada. Liturgia que muchos desprecian en nuestros días como tiempo perdido e improductivo.

Si nosotros, la Iglesia, a la vez que nos embarcamos con los demás hombres en empresas técnicas y tratamos de estar presentes en todas las revoluciones sociales, tuviéramos el valor de afirmar que la eficacia y la funcionalización no son supremos valores; si fuésemos conscientes de esta tarea crítica y no nos ocultáramos la dificultad que entraña proclamar el sentido total de la existencia humana, el valor liberador de la adoración, del tiempo libre, de la liturgia, entonces habríamos comenzado a desplegar nuestra específica función crítica desde el ángulo de la fe y habríamos emprendido la verdadera revolución salvadora.

Es cierto que con este criterio se pueden cometer y de hecho se cometen barbaridades históricas y que hace falta siempre un equilibrio coordinador de respuestas a necesidades humanas, pero siempre debemos proclamar sin cansarnos que no son cosa inútil la luz, los pájaros, las flores ni las virtudes que florecen en el humus del corazón del hombre bueno y que la Virgen anda en la línea de estas realidades de una eficacia tan fina, tan fina, que puede pasar desapercibida a la vista miope del hombre distraído. Ella, con su alegre y serena simplicidad está presente a los hombres a unos niveles que ni ellos mismos sospechan, y el primer don que les infunde es el de invitarlos a descubrirse a sí mismos, a aceptarse como limosna de Dios, a dar sentido a sus empresas en un mundo tecnificado, gloria de sus manos, pero en el que siguen «insensatos», es decir, ignoradores de la dimensión trascendental de la vida humana, sin ojos para ver, sin oídos para oír.

La Virgen, que para nosotros es de Gracia, no sólo es una pregunta para los problemas del hombre, sino también una respuesta y ésta no sólo teórica, sino una praxis, una tarea oscura en el corazón de tantos alejados, pecadores, olvidadores de Dios, cristianos anónimos, que sin nombrar a Cristo ya lo esperan y sin conocerle ya le aman y a quien ella nunca olvida y a todas horas invita amorosamente a venir a la luz, a explicitar su fe en este Jesús histórico, del que ella es una afirmación bien explicitada.

Ella trabaja, y con eficacia, en nuestros corazones por nosotros y contra nosotros para mantener la dignidad y el señorío del hombre vivo frente a tantas humillaciones, a que nos someten y los someterán en el futuro, para retornarnos como hijos pródigos a una existencia amante y orante, litúrgica y festiva.

Ella contagia de alegría en un mundo que contagia de muerte, contagia bienaventuranza a las personas abiertas, a lo trascendente. Nos recuerda que el presente del hombre sólo se entiende bien desde el futuro y que la inmortalidad no se conquista prolongándose en los hijos de la carne o en obras efímeras, con las propias fuerzas, sino perdiendo la

vida para ganarla, acogiendo la muerte como propia y la resurrección como don de Cristo. Así es como podemos vadear el valle del vivir y del morir con gesto humilde y seguro.

Quizás ahora podamos entender mejor la frase del Evangelio, frase central en nuestra celebración de la natividad de María. Con una sobriedad y un laconismo que nos emociona, lo resume todo diciendo que ella es María, nada más y nada menos que María, la mujer de la que ha nacido Jesús, llamado Cristo.

Es la mujer que aquí y ahora, muy cerca de este altar nos brinda la fiesta mayor del mundo, la misma Vida de Dios, en este nuevo Belén, en esta casa de pan, donde por manos sacerdotales se amasa y se reparte el verdadero pan del gozo y de la Vida para una humanidad afligida que tiene hambre muy fuerte de supervivencia, de esperanza y de fiesta.

† MIGUEL, Obispo de Menorca.

Mahón, 8 de septiembre de 1973.

EXHORTACION PASTORAL

EL DOMUND DEL AÑO SANTO

CARTA DEL OBISPO A LOS CREYENTES DE MENORCA

«El Domund debe ser un recio aldabonazo que suscite en la conciencia de los fieles el dinamismo misionero inherente a su fe». (Mensaje del Papa).

Amigos míos:

Quiero que sepáis que vuestro Obispo, aunque Pastor de una pequeña diócesis, se siente cada vez más consciente de la responsabilidad episcopal dentro de la Iglesia universal, de cuyos problemas se consi-

dera fuertemente solidario junto con Pablo VI y los demás Obispos en comunión con él.

Y es por esto algo que me conforta descubrir, a medida que os voy conociendo, que sois también muchos los menorquines creyentes que compartís conmigo esta solicitud misionera.

Gracias a Dios, nos vamos dando cuenta cada vez más de que el Señor no nos ha llamado a la fe para ser meros espectadores de su Obra de Redención y de Liberación en el mundo, sino para llegar a ser protagonistas activos en la realización progresiva y silenciosa de su Reino en esta tierra.

Felizmente somos más conscientes de que el problema de la predicación del Evangelio es «misión esencial y primaria de la Iglesia, de toda la Iglesia y no sólo tarea de los países de misión, de los institutos misioneros, de las obras creadas para la evangelización de los pueblos, no únicamente cosa de sacerdotes o misión de los Obispos, sino exigencia de todo creyente, deber de todo bautizado». (Pablo VI)

Nos alienta saber con cuanto interés y acierto trabajan para que esta conciencia y esta actitud misionera sea la de muchos diocesanos nuestros, los colaboradores en nuestro ministerio sacerdotal, las religiosas, los catequistas, las familias cristianas, los maestros y otros militantes abnegados y entregados a la evangelización del mundo en la Iglesia de Dios. Nos conforta el dinamismo de nuestro Consejo Diocesano de Misiones que acabamos ahora de renovar y potenciar con nuevos y generosos miembros responsables.

¡Dios sabe cuán agradecidos les estamos!

EL DOMUND DEL AÑO SANTO

El Domund de este Año Santo, año de conversión, de renovación y de reconciliación, que inmediatamente vamos a celebrar en todo el mundo, es una nueva oportunidad que Dios nos ofrece para profundizar en nuestro compromiso bautismal, para renovar nuestro espíritu misionero, para impulsar con más fuerza la reconciliación: meta última de la actividad evangélica.

¡Cómo deseáramos con el Papa que este DOMUND del Año Santo fuera un recio y eficaz aldabonazo que suscitara en la conciencia dormida de muchos bautizados el dinamismo misionero inherente a su fe!

Aldabonazo tan fuerte que nos hiciera daño en el alma al constatar el decreciente número de vocaciones misioneras ante el campo inmenso de la mies que spera.

Aldabonazo tan recio que nos levantara la esperanza al ver a tantos jóvenes generosos de las viejas iglesias marchar ilusionados al tercer

mundo para contribuir a la promoción humana de aquellos pueblos jóvenes.

Aldabonazo que nos alentara y nos llenara de gozo al comprobar los pasos dados hacia un ecumenismo sano, precisamente en las vanguardias de la Iglesia.

Aldabonazo que nos estimulara fuertemente no sólo a la oración y a la penitencia, sino también a trabajar para que broten pronto nuevas vocaciones que puedan suplir con sangre joven a los viejos misioneros jubilados ya o caídos en la lucha pacífica por el Reino de Dios en países lejanos.

Aldabonazo tan recio que no enmudeciera al final de la Jornada Mundial de las Misiones, sino que nos enfrentara cada día con vibración permanente e inescusable con las exigencias misioneras de nuestra fe. Que sacudiera nuestra apatía, nos librara de nuestra pereza y encogimiento y a todos nos desinstalara de nuestros confortables egoísmos y miedos para lanzarnos a vivir con ilusión en estado permanente de misión, propio de todo creyente.

Las Obras Misionales están ahí esperando, no sólo nuestro nombre, nuestro dinero o nuestro aplauso, sino más bien nuestro compromiso constante, nuestra colaboración personal para que de cada año el DOMUND sea un aldabonazo menos necesario para nuestra conciencia viva y despierta y cada vez más una jornada de reflexión, de revisión y de proyección, un breve alto en la marcha para tomar aliento y reemprender con renovado vigor nuestra marcha misionera que debe durar siempre.

UNA INFORMACION

Quiero comunicaros que la colecta del año pasado en todo el mundo alcanzó la cifra de 39.699.928,09 dólares. En España la recaudación fue de 158.861.941,96 pesetas. Y la aportación total durante el pasado año a la Obra de la Propagación de la Fe alcanzó la cifra de 179.891.685 ptas., superando en 15.803.307 ptas. la recaudación total del año precedente.

Las aportaciones del DOMUND procedentes de los diversos países del mundo se distribuyen exclusivamente desde la Santa Sede y por medio de la Sagrada Congregación para la Evangelización de los Pueblos en forma de subsidios adjudicados de manera equitativa a todas las circunstancias misioneras del mundo entero, que son más de ochocientos.

UN TEXTO DEL PAPA

Para cerrar esta conversación con vosotros y para vuestra reflexión con motivo del inminente DOMUND deseo brindaros un texto de Pablo VI que dice así:

El Pueblo de Dios es un pueblo misionero. «Cristo habría podido pedir a su Padre, y éste se los habría dado en seguida, más de doce legiones de ángeles (Mt. 26, 53) para anunciar su redención al mundo. Sin embargo, Cristo nos dió esta tarea a nosotros... El, deliberadamente, no quiso tener más voz que las nuestras para comunicar a la Humanidad la Buena Nueva. Es a nosotros a quienes nos ha dado esta gracia: «anunciar a los gentiles las inagotables riquezas de Cristo» (Ef. 3, 8).

Con mi más afectuosa bendición

Miguel, Obispo de Menorca

Ciudadela, 17 de Octubre de 1973

SECRETARIA GENERAL

NOMBRAMIENTOS

PARROQUIALES

Rdo. D. Antonio Subirats Florit, Cura Párroco de San Antonio Abad, de Mahón.

Rdo. D. Bartolomé Febrer Florit, Coadjutor de la Parroquia de Ntra. Señora del Carmen, de Mahón.

DE ENSEÑANZA

Comisión Diocesana de Enseñanza

Sr. D. Juan Florit Coll, Vocal.

Srta. D.ª Ascensión González Garrido, Vocal y Responsable de la Casa Diocesana Es Canaló.

Srta. D.ª Anita Camps Bosch, Vocal.

Srta. D.ª Carmen Riudavets Novella, Vocal.

Instituto de Enseñanza Media de Mahón

Srta. D.ª Ignacia Mercadal Polo, Licenciada en Teología, Profesora Titular de Religión.

Rdo. Hno. Hermenegildo Gregorio Navarro, de las Escuelas Cristianas,

Profesor Adjunto de Religión.

Rdo. D. Antonio Subirats Florit, Director Espiritual.

Instituto Técnico de E. Media «J. M.º Quadrado», de Ciudadela

Rdo. D. Miguel Anglada Gelabert, Profesor Titular de Religión.

Rdo. P. Amalio Orío Alsasua, Salesiano, Profesor Adjunto de Religión.

Colegio de la Consolación, de Ciudadela

Rdo. Sr. D. Guillermo Coli Allés, Profesor de Religión.

Colegio de «La Salle» de Mahón

Rdo. Sr. D. Lorenzo Vidal Pelegrí, Profesor de Religión.

Colegio de la Compañía de María, de Ciudadela

Rdo. D. Gaspar Monserrat Noguera, Profesor de Religión.

COMISION DIOCESANA DEL CLERO

Rdo. D. Miguel Anglada Gelabert, Presidente.

Rdo. D. Antonio Sintés Anglada, Vocal.

Rdo. D. Pedro Oleo Cortés, Vocal.

JUNTA DIRECTIVA DE LA ASOCIACION «AMICS D'EL TORO»

Sr. D. Juan Antonio Seguí Mercadal, Presidente.

Sr. D. Antonio Carreras Cardona, Tesorero.

Sr. D. José Luis Hernández Gomila, Secretario.

Sr. D. Antonio Juaneda Suárez, Vocal.

Srta. Luci Seguí Mercadal, Vocal.

Rvdo. D. Gabriel Pons Jover, Vocal.

Rvdo. D. Sebastián Taltavull Monjo, Vocal.

Sor Manuela Rigo, Vocal.

SECRETARIADO DIOCESANO «FULL DOMINICAL»

Rdo. D. Vicente Macián Cólera.

Rdo. D. Miguel Anglada Gelabert.

Rdo. D. Sebastián Taltavull Anglada.

Rdo. D. Michel Casasnovas Anglada.

Sr. D. Antonio Orell Calafat.

Sr. D. Pablo Gorriás Marqués.

Sr. D. Juan Meliá Caules.

VARIOS

Rdo. D. Juan Bosco Faner Bagur, Miembro del Consejo Presbiteral.

Sr. D. Antonio Juaneda Suárez, Presidente de la Junta Económica del Seminario Conciliar.

Rda. Hna. Pilar Lahoz, de la Compañía de María, Secretaria de la Comisión Diocesana de Liturgia y del Año Santo.

Rdo. Hno. Hermenegildo Gregorio Navarro, de las Escuelas Cristianas, de Mahón, Vocal del Secretariado Diocesano de Catequesis.

NOTAS VARIAS

DIA DE LAS MIGRACIONES

Preparen con diligencia las comunidades parroquiales y movimientos apostólicos de la Diócesis este Día dedicado a reflexionar y a ayudar eficazmente a los emigrantes.

Se celebrará, como otros años, el domingo primero de Adviento que coincide con el día 2 de diciembre próximo.

Llámesese a la conciencia de los creyentes para que aporten sus oblaciones generosas mediante la colecta obligatoria.

JORNADA SACERDOTAL DE MISIONES Y DIA DE LAS VOCACIONES MISIONERAS

La Comisión Diocesana de Misiones prepara esta Jornada anual con la esperanza de que sea secundada su labor por las distintas comunidades de la diócesis.

Coincide este año con el día 3 de diciembre.

Téngase muy en cuenta especialmente en las celebraciones de la Eucaristía de este día.

FESTIVIDAD DE LA INMACULADA CONCEPCION

Como es ya ferviente tradición en nuestro pueblo cristiano celebraremos dentro de este Año Santo con especial interés esta fiesta mariana preparada según costumbre con la novena preparatoria.

En la Catedral Basílica el Sr. Obispo concelebrará solemne Misa Pontifical y, al final de la misma, impartirá la Bendición Papal.

JORNADA MUNDIAL DE LA PAZ — AÑO SANTO DE 1974

Porque «La paz no es una debilidad, pero sí una fuerza, una potencia; ella es una orden del amor: «ordo amoris», una constante victoria del amor sobre las pasiones y los deseos contrastantes que habitan el corazón del hombre. La justicia puede preparar y condicionar la Paz, pero ella sola no puede crearla; sólo la fuerza unitiva del amor puede crear la Paz», como dijo el Papa Pablo VI en la Homilía pronunciada en Ginebra el 10 de junio de 1969, invitamos a los responsables de las parroquias y especialmente a los que integran los Consejos de Pastoral Parroquial a que preparen con tiempo la JORNADA DE LA PAZ que se celebra el día 1.º de enero de cada año.

La Comisión Diocesana de Liturgia cuidará de enviar material para la celebración.

Trascribimos la ORACION POR LA PAZ leída por el Papa Pablo VI el día 1.º de enero de 1968.

Señor, Dios de paz,
a tí que has creado a los hombres,
objeto de tu benevolencia,
para que sean partícipes de tu gloria,
te bendecimos y te damos gracias:
porque nos has enviado a Jesús,
tu Hijo tan amado
y has hecho de El,
en el misterio de su Pascua,
el artífice de toda salvación,
el manantial de toda paz,
el lazo de toda fraternidad.
Te damos gracias
por los deseos, los esfuerzos
y las realizaciones
que tu Espíritu de paz
ha suscitado en nuestro tiempo,
para sustituir el odio por el amor
la desconfianza por la comprensión
la indiferencia por la solidaridad.
Abre todavía más nuestros espíritus
y nuestros corazones
a las exigencias concretas del amor
de todos nuestros hermanos
para que seamos cada vez
más artífices de la paz.
Acuérdate, Padre de misericordia,
de cuantos penan,
sufren y mueren
en el alumbramiento de un mundo
más fraternal.
Que a los hombres de todas las razas
y de todas las lenguas
llegue tu Reino de justicia,
de paz y de amor.
Y que la tierra se llene de tu gloria.
Amén.

CONSELL PRESBITERAL

ACTA DE LA SESSIO

Casal d'El Toro, 1 d'Agost de 1973

La sessió començà, com és de costum, amb una breu lectura de la Bíblia, Mt 13, 44-46.

Assisteixen a la reunió, a més de tots els representants del Consell Presbiteral, Mn. Joan Febrer i en Joan Triay com a portaveus de l'Escola de Teologia.

Abans que els esmentats membres del Comité de l'Escola de Teologia exposassin el seu parer es demana que ho facin els respectius representants del Consell Presbiteral. Tres són els punts que entren en debat: la necessitat d'una adaqüada informació, el contingut doctrinal i la vinculació de l'Escola respecte de la diòcesi.

Ordes menors.

S'encomana a la Comisió de Litúrgia l'estudi de les convenient orientacions de cara a una adient preparació —remota i pròxima— dels lectors.

És també la Comisió de Litúrgia la que ha de donar la seva opinió sobre els ministres «ad casum» de la comunió. Per la seva part, el Consell Presbiteral opina que haurien de ser tots els capellans —i no sols els rectors— els que haurien de rebre del Bisbe el permis per poder conferir en cas de necessitat— als seglars la facultat de poder administrar la comunió.

Comissió del Clero.

La Comissió —es pren l'acord— estarà integrada per tres capellans que seran elegits segons les següents normes:

— Cada arxiprestat farà la seva votació en el dia que ho determini l'arxiprest.

— En cas excepcional, es pot enviar a l'arxiprest i per escrit la corresponent votació.

— Cada capellà votarà tres candidats tenint en compte que cada un dels tres tindrà la mateixa valoració a l'hora de l'escrutini.

— Abans del 15 de Setembre cada arxiprestat haurà d'haver enviat les votacions que encara permanexeran secretes— al mateix Sr. Bisbe.

— El Sr. Bisbe —després del pertinent escrutini— farà públic els tres noms que hauràn tingut més vots.

Pròxima reunió: dia 19 de Setembre, al Casal d'El Toro.

Orde del dia:

— Aplicació a Menorca de les línies d'acció que ha aprovat la Conferència Episcopal sobre «educació de la fe».

— Directrius pastorals de l'Any Sant (Es poden demanar a la Comissió «ad hoc»).

ACTA DE LA SESSIO

Casal d'El Toro, 19 de Setembre de 1973.

Es llig 1 Tim. 4, 12-16.

Revisió de l'acta anterior.

La majoria dels representants supliquen al secretari que faci una nova redacció respecte de l'apartat de l'acta anterior en el que fa referència al debat que tingué lloc en ocasió del parlament mantingut sobre «l'Escola de Teologia».

Comissió del Clero.

El Sr. Bisbe comunica al Consell Presbiteral els noms dels candidats que han tingut més vots. El mateix Sr. Bisbe demanarà als elegits si accepten de formar part de l'esmentada Comissió. En cas negatiu supliria la vacant el capellà que segueix en nombre de vots.

El representants de Maó fan constar el criteri manifestat per alguns capellans d'aquella zona. Es a dir, segons ells opinen, existeixen ja a la nostra diòcesi massa organismes i que, per tant, sobra una nova institució.

No obstant l'advertència i segons l'acord pres a la darrera sessió del Consell Presbiteral es creu procedent el portar a terme la referida Comissió del Clero.

Aplicació a Menorca de les línies d'acció que ha aprovat la Conferència Episcopal sobre «educació i fe».

El Secretariat d'Ensenyança i Catequès prepara unes jornades d'estudi i un recés espiritual per el clero i religiosos/es conjuntament. Es creu convenient que unifiquem criteris respecte de les catequèsis parroquials i la formació cultural que té lloc en l'Àrea religiosa. També es pensa organitzar qualche jornada d'estudi

—segurament, més endavant— amb els mestres de les escoles estatals, que en tantes ocasions donen proves d'una acurada col.laboració.

Acte seguit es llig la segona part del document presentat per la Conferència Episcopal en la seva VIII Assamblea Plenària, que tingué lloc del 2 al 7 de Juliol del any en curs.

El referit document parla de «Líneas de acción en orden a la promoción y renovación del ministerio de la predicación en España» (Ecclesia n. 1.650, p. 21-23). La part que es llegeix i comenta versa sobre «Sugerencias para realizar en las diócesis».

Any Sant.

El Sr. Bisbe demana un vot de confiança a favor de la Comissió constituïda «ad hoc».

Vacant en el Consell Presbiteral.

En Cristòfol Vidal, membre del Consell Presbiteral designat pel Sr. Bisbe, presenta la dimissió degut a que tindrà que desplaçar-se a Barcelona per assistir a les escoles de l'Institut de Pastoral. S'accepta la dimissió i ara pertoca al Sr. Bisbe el nomenament del nou membre que ha de cobrir la corresponent vacant.

Comunicacions del Sr. Bisbe.

Abans de finalitzar la sessió el Sr. Bisbe ens fa les següents comunicacions:

Ens exhorta sobre la conveniència de que els capellans facin Exercicis Espirituals.

El Sr. Bisbe farà els tràmits necessaris perquè Mn. Setién doni les Jornades d'aquest any durant les vacances de Nadal.

El nou «Full dominical» s'iniciarà a Menorca el primer diumenge d'Advent. Es necessari, per tant, que les parròquies ho comuniquin amb prou temps d'anticipació

També ens dóna compte dels diversos canvis de càrrecs diocesans.

La pròxima reunió es celebrarà a Ca'l Bisbe, el dia 17 del present mes d'Octubre, segons aquest

Orde del dia:

- Movilitat de càrrecs parroquials i diocesans (Normas del Concili i praxis a tenir en compte).
- Comissió Econòmica. Dita Comissió informarà al Consell de les normes i criteris i problemes econòmics que segons els components de la mateixa s'han de tenir present per a una bona marxa de la nostra economia diocesana.

Alaior, 5 d'Octubre de 1973.

Pere Comella Pons, secretari

COMISION DE LITURGIA

ACTA DE LA SESION 22 DE SEPTIEMBRE

Institución de lectores

Ante la posibilidad de instituir el oficio de lectores para el servicio de las comunidades cristianas se ve la necesidad de promover antes un cursillo de preparación de los mismos y de confeccionar una lista de posibles lectores con el fin de invitarlos a participar en el cursillo.

Institución de acólitos

Se ve la conveniencia de que los seminaristas teólogos se vayan preparando para ser instituidos acólitos y la posibilidad de ofrecer la recepción del acolitado a las órdenes religiosas masculinas radicadas en la diócesis que tengan miembros «no ordenados in sacris».

Queda en pie la pregunta de si los «acólitos» minoristas que en su día dejaron el estado clerical siguen siendo hoy acólitos instituidos. A este respecto el Sr. Presidente de la Comisión hará la correspondiente consulta al Secretariado Nacional de Liturgia.

Ministros para distribuir la Comunión «ad casum»

El Sr. Obispo cree conveniente conceder a todos los sacerdotes que ejercen su ministerio pastoral en la Diócesis la facultad de nombrar ministros extraordinarios para distribuir la comunión «ad casum» siempre que hubiere una razonable necesidad y no hubiere ministros ordinarios que pudieran hacerlo. Referente a ello el Sr. Presidente de la Comisión redactará una nota para ser publicada en el Boletín Oficial del Obispado.

Posibles temas para el orden del día de la próxima reunión

Se sugieren o proponen:

- * Formación litúrgica para las religiosas.
- * Consagración de vírgenes.
- * Consagración de Iglesias.
- * Cancioneros Litúrgicos Diocesanos.

ACTA DE LA SESIÓN DEL 20 DE OCTUBRE DE 1973

Tuvo lugar el sábado día 20 de octubre, a las doce treinta de la mañana en la Residencia Episcopal.

Durante más de una hora se estudia y somete a debate el Proyecto de una Declaración de la Comisión de Liturgia.

La trascendencia de dicho Proyecto y la falta de tiempo debido a la duración de la reunión de la Comisión del Año Santo aconsejó suspender su estudio hasta una fecha próxima.

La reunión terminó a las trece cuarenta y cinco.

NOTAS VARIAS

TIEMPOS DE ADVIENTO Y NAVIDAD

Recomendamos vivamente a los sacerdotes y fieles la lectura atenta de las observaciones que para la celebración de estos tiempos del año litúrgico publica el «CALENDARI LITURGIC PASTORAL 1974») preparado por Mn. Fornés.

Aprovechamos la ocasión para recomendar igualmente a todos los diocesanos este interesante libro, verdadero instrumento de pastoral litúrgica. Es algo más que una «Gallofa», es un directorio de pastoral litúrgica en el que se indica lo que está mandado y no se sugiere nada que esté prohibido. Además en él se dan oportunas sugerencias sobre cosas recomendables a fin de conseguir una adecuada celebración. Ayuda a educar la libertad que concede la actual legislación litúrgica.

LES ABSOLTES PER ALS DIFUNTS

El ritu de la darrera recomanació i comiat del difunt en les exèquies «ocupa el lloc del ritu que abans s'anomenava **absolta**». L'autenticitat del ritu exigeix que el comiat solament es pugui fer dintre de la mateixa acció exequial; és a dir, essent-hi present el cadàver; per tant, no es podrà celebrar davant d'un túmul o d'uns draps substitutius. (Ritual de les exèquies, pp. 16-17, nn. 43 i 45.)

No obstant, tenint present que en molts llocs les absoltes després de la missa no exequial són molt populars, la S. C. del Cult Diví va aprovar en el nou Ritual llatí de les exèquies un ritu que es pot celebrar sempre que no sigui present el cadàver i es vulgui fer una pregària després de la missa; aquest ritu el trobareu en català en el missalet de difunts editat per Balmes-Publicacions de l'Abadia de Montserrat, pp. 75-77 (vegeu «Llibres que cal tenir», n. 13) i en castellà en el «Ritual de Exequias», pp. 301-302, i al «Misal Romano I», pp. 300-301.

(Tomado del Calendari Litúrgic Pastoral preparado por Mn. Farnés.)

NOTA SOBRE LOS MINISTROS EXTRAORDINARIOS DE LA COMUNION

En virtud de las facultades concedidas por la Sagrada Congregación para la Disciplina de los Sacramentos en su Instrucción del 29 de enero de 1973, el Sr. Obispo autoriza a los párrocos y rectores de iglesias para que puedan escoger las personas idóneas y necesarias como ministros extraordinarios de la sagrada comunión donde aparezca realmente conveniente y únicamente en los casos señalados por la citada instrucción (Cfr. Boletín Oficial de la Iglesia en Menorca, mayo-junio-julio 1973).

Es conveniente que se delegue al interesado usando el rito que a tal efecto ha dispuesto la Sagrada Congregación para el Culto Divino y que se publicará próximamente en este Boletín.

Es interesante que tales ministros extraordinarios, al distribuir la Eucaristía, utilicen el ritual que, acomodando las prescripciones de la Iglesia en sus peculiares circunstancias, ha dispuesto Mn. Pedro Farnés, del Centro de Pastoral Litúrgica de Barcelona y ha sido editado en catalán y castellano por Editorial Regina.

COMISION DIOCESANA DE ENSEÑANZA

REUNIONES DE PROFESORES DE E. G. B.

El viernes 5 de octubre tuvo lugar en la Casa de la Iglesia de Ciudadela una reunión convocada por la Delegación Diocesana de Enseñanza para profesores de Enseñanza General Básica.

Pedro Mascaró, de la Comisión Diocesana de Mallorca, hizo una exposición muy clara y convincente de la misión del profesor del área religiosa en la escuela y del uso de las fichas. No faltaron intervenciones de los asistentes con el fin de clarificar algunos puntos.

Cristóbal Vidal, nuestro delegado diocesano expuso la finalidad y el organigrama de la Comisión Diocesana de Menorca, presentando a las personas que se han responsabilizado de las distintas secciones.

El Sr. Obispo, que estuvo presente en la reunión, clausuró el acto con algunas recomendaciones y aclaraciones, agradeciendo y valorando la labor del magisterio y ponderando su interés por el área religiosa y su deseo de encontrarse con cierta frecuencia para trabajar conjuntamente.

Otra reunión con el mismo esquema de la anterior tuvo lugar el día siguiente en la Casa de la Iglesia en Mahón.

COMISION DEL AÑO SANTO

Reunión de la Comisión del Año Santo

Iniciada con la lectura y reflexión de la Palabra de Dios, tuvo lugar en la Residencia Episcopal de Ciudadela el sábado 20 de octubre a las 10,30 de la mañana.

En vista de que no han llegado orientaciones a esta diócesis, ni del Comité Central del Año Santo ni de la Conferencia Episcopal la reunión tiene como objetivo revisar los acuerdos de la sesión anterior del pasado junio y, al mismo tiempo, recoger nuevas sugerencias.

A) Campaña de Ejercicios Espirituales

— Se constata la acogida favorable de las dos tandas dirigidas por el Sr. Obispo en Monte El Toro. Atendiendo a los deseos de buen número de personas que no pudieron practicarlos en tales fechas se prevé la posibilidad de ofrecer otras tandas en el transcurso del Año Santo y se acuerda la confección y publicación de un calendario para cuantos deseen estos días de retiro.

— Se insiste en la necesidad de nombrar una Comisión de Ejercicios. Se responsabiliza al Rdo. D. Pedro Salord y a las Hermanas Ascensión Gomila y M.^a Pilar Leoz para que, con D. Francisco Anglada, se ocupen de las tandas de Ejercicios para religiosas.

— El Sr. Obispo comunica que Monseñor Ancel ha aceptado la invitación para dirigir los Ejercicio Espirituales de los sacerdotes de la diócesis.

B) Prensa y Radio

— Las gestiones realizadas con los responsables de estos medios de comunicación social han obtenido respuesta afirmativa aceptando la colaboración total en el movimiento espiritual del Año Santo. Se encarga a D. Miguel Anglada de la redacción y envío de publicaciones, y se acuerda que la secretaría de la Comisión recoja desde ahora en un dossier cuanto se publique.

C) Predicación cuaresmal

— Las primeras gestiones en orden a la predicación cuaresmal han resultado infructuosas. Por ello se seguirá buscando algún otro sacerdote idóneo.

D) Peregrinaciones

— Estudiada la proposición de efectuar las Peregrinaciones a la Santa Iglesia Catedral por «Movimientos» en vez de hacerlo por «Comarcas», como se pensó en la primera reunión, se ha creído más oportuno seguir el primer acuerdo por considerarlo con mayor sentido eclesial.

— Se encarga al Rdo. D. Jaime Cots hablar con los Arciprestes para programar las jornadas y señalar fechas. Se indica como lugar de reunión el Salón de la Casa de la Iglesia (OAR) por su capacidad.

— En cuanto a las Peregrinaciones al Santuario Monte el Toro se ruega no coincidan con las de las visitas anuales ni con las de las primeras Comuniones.

— Se sugiere la organización de Peregrinaciones Diocesanas a Lourdes (1974) y Roma (1975) y se encarga a D. Gabriel Juliá obtenga información y estudie con alguna agencia la forma para conseguir la mayor participación.

D) Publicaciones

— Se acuerda encomendar la publicación del folleto sobre «Sentido y misterio de la Catedral» al Cabildo de la misma. Se encarga de ello al Rdo. D. Pedro Salord.

— Igualmente se acuerda la traducción al menorquín de los textos de la Misa Votiva y Preces del Año Santo que se remitirán ciclostilados a las parroquias, a quienes se recomienda la celebración semanal o cuando menos mensual de aquella y la recitación diaria de las Preces. Se encarga la traducción al Rdo. D. Miguel Anglada y el ciclostilado y envío a la Secretaría.

E) Colaboración con la Delegación de Enseñanza

— Se constata el interés de la Delegación de Enseñanza encargada de aplicar las líneas de acción sobre Educación de la Fe con la puesta en marcha de reuniones y cursillos de catequesis con los maestros.

— Se acuerda la elaboración de una Unidad Didáctica con los temas del Año Santo: «Renovación interior y Reconciliación» que procurarán hacerse vivenciales en la escuela. Se encarga de ello a D. Gabriel Juliá.

La reunión terminó a las doce treinta horas.

INFORMACION DIOCESANA

ACTIVIDADES DEL OBISPO

SEPTIEMBRE

- 1.—Audiencias en Ciutadella.
- 2.—Misa dominical en Monte «El Toro».
Reunión con la Junta Directiva de los «Amics d'El Toro».
- 4.—Asiste a la apertura del Curso Interdiocesano sobre catequesis de adultos.
Bendice el Avión «Ciudad de Mahón» de la Compañía Iberia.
- 7.—Preside la Celebración de la Palabra en la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia en Mahón.
- 8.—Solemne Concelebración en la iglesia de Santa María de Mahón con motivo de la festividad de la Virgen de Gracia. Dice la homilía. Por la mañana, visita a los enfermos en la Residencia Sanitaria, y por la tarde, los enfermos y ancianos del Hospital Municipal. Por la noche, toma parte en el encuentro para matrimonios de Ferreries en el «Casal d'El Toro».
- 9.—Misa dominical en el Santuario de «El Toro». Asisten los participantes del Curso Interdiocesano de Catequesis de adultos.
Por la tarde, preside la celebración litúrgica para los matrimonios participantes del citado encuentro.
- 10.—Audiencias en Mahón.
Reunión con los responsables de «Colònies d'estiu».
- 11.—Recibe a un grupo de camareros de un hotel.

- 12.—En la capilla del Seminario Diocesano, clausura el Curso Interdiocesano de Catequesis con una Misa concelebrada.
- 14.—En el Seminario Diocesano asiste a la reunión del Secretariado Diocesano de Catequesis.
Por la tarde, en el «Casal d'El Toro», reunión con los nuevos dirigentes de la Asociación «Amics d'El Toro».
- 15.—Audiencias en Ciutadella.
En la Residencia Episcopal se reúne con la Comisión Diocesana de Enseñanza.
- 16.—San Nicolás de Tolentino, patrón de Monte «El Toro». Dice la Misa para los participantes en la romería restaurada.
- 17.—Audiencias en Mahón. Reunión con la Junta de Cáritas de Mahón.
- 19.—Consejo Diocesano de presbiterio.
A última hora de la tarde, en Mahón, visita la Exposición SEBIME.
- 22.—Reunión con la Comisión de Liturgia.
- 23.—Misa dominical en la Catedral.
Reunión con los seminaristas teólogos en el Seminario Diocesano.
- 24.—Se reúne con la Comunidad de Padres Salesianos de Ciutadella y come con ellos.
Audiencias en Mahón.
Reunión con la Junta Económica de Mahón.
- 26.—Reunión con la Junta Diocesana de economía.
- 28.—Asiste en Mercadal a la reunión de matrimonios de distintas comunidades para preparar el nuevo Secretariado Diocesano de la familia.
- 29.—Celebra su Onomástico. Pasa el día en el campo dedicado a la oración y al descanso.
- 30.—Preside la solemne Concelebración Eucarística con motivo del 1.º Centenario de la muerte del Fundador de las Hermanas Franciscanas. Dentro de la Misa tiene lugar la Consagración de Vírgenes según el nuevo ritual.
Pasa el día en convivencia con las religiosas de diversas Congregaciones y preside las Vísperas.

OCTUBRE

- 1.—Audiencias en Mahón.
Reunión con la Junta de Cáritas en Mahón.
- 2.—Asiste a la Apertura de Curso en el Instituto Técnico de Ciutadella.
- 3.—Se reúne la nueva Comisión Diocesana de Misiones.
- 4.—Celebra la Misa en la parroquia de San Francisco de Ciutadella con motivo de la fiesta del Titular.

CASAL DEL TORO

ACTIVITATS DIVERSES

Acabades les activitats programades per als tres mesos d'estiu, el Casal d'El Toro ha continuat obert als grups i persones que han demanat passar uns dies de reflexió, pregària o convivència.

Els dies 1 i 2 de setembre té lloc una Trobada de Revisió el grup de Colònies d'estiu.

Els dies 8 i 9 i organitzat pels grups de matrimonis de Ferreries, unes Jornades per a matrimonis dirigides pel P. Manuel Cuyàs, per Mn. Francesc Vergés i per dos matrimonis dels E. N. D. Hi assisteixen uns 25 matrimonis.

El dia 16, diumenge. Celebració de la festa de Sant Nicolau, titular del Toro. A les onze té lloc la «Missa dels caixers» a la que assisteix un grup molt numerós de Mercadal, com també d'altres pobles de la illa.

Els dies 25, 26 i 27, unes Jornades de Convivència per a un grup d'al.lotes del Col.legi Verge de Gràcia de Maó.

El dia 30, diumenge, Concentració de Religioses Franciscanes i Professió religiosa de Sor Concepció Pérez.

«AMICS D'EL TORO» EDIFICAN UNA «POSADA»

Se encuentra en una etapa bastante avanzada la construcción de una «posada» junto al Santuario de Monte Toro, gracias a la iniciativa y esfuerzos de la Junta Directiva de «Amics del Toro» con la colaboración generosa de los peregrinos y amantes del Casal.

Desde el mes de julio, se viene trabajando en esta obra que ha de ser un centro de acogida para las familias menorquinas que deseen pasar unas horas en la cima del Monte y para los visitantes de fuera, que en gran número acuden al Santuario de la Virgen.

Porque muchos consideraban la gran conveniencia de esta «posada» donde descansar y reponer fuerzas contemplando el admirable panorama que se divisa desde la altura, la obra ha sido muy bien acogida por la comunidad diocesana.

CRONICA DIOCESANA

CURSET PER A CATEQUISTES D'ADULTS

El Secretariat Interdiocesà de Catequesi de Catalunya i Balears organitza cada estiu una sèrie de cursets orientats a la formació permanent de catequistes. Aquest any, la nostra diòcesi ha rebut els qui treballen o estàn interesats per la

catequesi d'adults. Ha estat la primera experiència que —com a curset intensiu— ha realitzat el Secretariat Interdiocesà en lo que es refereix a adults.

El CURSET ha tingut lloc en el nostre Seminari des del dia 4 al 12 del passat mes de setembre. El nombre dels participants ha estat d'uns seixanta representants de les diverses diòcesis de la regió catalana i balear, l'immensa majoria d'ells capellans, religiosos i religioses.

Bàsicament s'ha seguit el programa, encara que amb algunes modificacions degut a la marxa del curset i als suggeriments dels assistents. Ha donat una nota característica al curset la progressiva integració de tots a l'ambient de convivència, que ha estat la base per a un treball eficaç i una autèntica intercomunicació d'experiències.

La qüestió central plantejada i en torn de la qual han girat les xerrades i el treball per grups ha estat l'aprofundiment de la fe en el món dels adults, la transmissió del missatge a partir d'una nova relació dins la catequesi i la responsabilitat personal del qui l'ha de transmetre a partir del seu testimoni de vida. Per açò ha quedat clar que un curset d'aquest tipus no ofereix als assistents respostes prefabricades, sinó que ajuda a descobrir personalment i en grup nous camins a la llum de la Paraula de Déu enmig d'un ambient fraternal i de pregària.

Hi ha que destacar també l'aportació d'experiències, on cadascú va poder explicar lliurement el que havia pogut fer dins el propi ambient, les dificultats, els projectes, etc. La mútua intercomunicació ha obert nous camins de cara a metodologia, temaris, celebracions, etc. segons la visió que proporciona a cadascú trobar-se amb la realitat.

L'acte central del dia ha estat la celebració de l'Eucaristia, aglutinant de tot el treball realitzat durant la jornada. La homilia comentada entre tots ha donat un caràcter marcadament eclesial i dinàmic ja que ens ha enriquit molt a tots la reflexió de la Paraula en veu alta i ens ha predisposat a viure millor el sentit del «compartir». La celebració de l'Eucaristia del darrer dia ha estat presidida pel Sr. Bisbe, mentre que en les altres ho van fer els representants de les distintes diòcesis.

«FULL DOMINICAL»

Son muchos los que ya están enterados del proyecto que se intenta llevar a cabo en nuestra diócesis en relación a la hoja parroquial o dominical, pues la que hasta ahora se ha venido repartiendo no satisfacía suficientemente.

Puestos en contacto con el equipo de la Hoja Dominical, editada por la Comisión Diocesana de Medios de Comunicación Social de Barcelona se ha llegado a un acuerdo para adoptar y adaptar dicha Hoja a nuestra Diócesis.

El título pensado para Menorca es el de FULL DOMINICAL, con el subtítulo ESGLESIA DE MENORCA. Llevará como emblema representativo un pequeño dibujo de una Taula.

Fundamentalmente el FULL DOMINICAL se basará en los textos que se editan para la Diócesis de Barcelona (a la que se han unido, como pensamos hacerlo nosotros, otras diócesis catalanas), pero dejarán para nosotros dos páginas —la primera y la última —cuya responsabilidad asumiremos plenamente.

Es un servicio de comunicación de bienes de la Diócesis de Barcelona hacia la nuestra ya que lo harán sin ningún provecho económico. Es más, de momento, según lo previsto, con gravamen para ellos. El precio de la Hoja Dominical salida de imprenta en Barcelona es de 0.80 ptas. ejemplar y la edición de las dos páginas especialmente dedicadas a Menorca suponen un incremento de gastos de 1.700 ptas. El equipo de Barcelona está dispuesto a darnos la hoja al precio de una peseta por unidad sabiendo que difícilmente podremos alcanzar las 8.500 suscripciones necesarias para poder tener con nuestros propios medios la unidad a este precio.

Si los que adquieran el FULL DOMINICAL, no limitan su aportación a una peseta, lo cual es de desear para quienes puedan hacerlo, podría esto significar un pequeño ingreso para las parroquias. Ahora bien, para el FULL DOMINICAL pueda autofinanciarse totalmente se ha pensado que cada hoja sea incrementada en 0,10 ptas., que permitiría recaudar una pequeña suma útil para gastos de desplazamiento, correspondencia, etc., que necesariamente existirán al tener la redacción y la imprenta en Barcelona.

Sobre detalles concretos se recibirá adecuada y precisa información personal en las parroquias y comunidades cristianas.

Es una experiencia de momento por un año, a partir del primer domingo de Adviento que vale la pena apoyar puesto que el FULL DOMINICAL puede ser un instrumento muy interesante de formación, información y unión en nuestra Diócesis.

Miquel ANGLADA

DIRECTORIO ACERCA DEL MINISTERIO DE LOS OBISPOS

En la mañana del 16 de junio fue presentado al Papa el primer ejemplar, en su texto oficial latino, del «Directorium de pastorali ministerio Episcoporum». El Cardenal Sebastiano Baggio, Prefecto de la Sagrada Congregación para los Obispos, entregó el opúsculo al Santo Padre. Acompañaban al Cardenal el Subsecretario de la Congregación, Mons. Goffredo Mariani, y Mons. Marcello Costalunga, ayudante de estudio de dicho dicasterio. El día 20 de junio, don Luigi Bogliolo, consultor de la Congregación, en la Sala de Prensa de la Santa Sede presentó a los representantes de la prensa el Directorio, haciendo notar que no se trata de una simple colección de normas preceptivas, sino de un documento que intenta presentar a los obispos perspectivas pastorales, que cada uno actuará en la propia iglesia particular según las exigencias locales y las posibilidades reales.

El Directorio sobre el Ministerio Pastoral de los Obispos ha sido preparado para dar cumplimiento a una disposición del Concilio Ecuménico Vaticano II, contenida en el Decreto «Christus Dominus», n. 44.

A esta disposición conciliar han seguido después el «Motu proprio» de Paulo VI, «Ecclesiae Sanctae», parte I, art. 43, y la Constitución Apostólica, también de Paulo VI, «Regimini Ecclesiae universae», n. 51.

En conformidad con cuanto indicado en el Vaticano II y en las normas de actuación del mismo Concilio, el Directorio ha sido preparado por la Sagrada Congregación para los Obispos, después de haber consultado ampliamente y repetidas veces a las representaciones cualificadas del Episcopado mundial y de los distintos dicasterios de la Santa Sede.

El Papa lo ha enviado estos días como obsequio a todos los obispos.

El Directorio constituye un paso importante en la síntesis pastoral de la doctrina del Vaticano II, y ha sido destinado a los obispos como instrumento ágil y actualizado para la aplicación de los documentos conciliares.

El texto no es una colección de normas preceptivas, sino un documento orientativo que ofrece a los obispos perspectivas pastorales; cada uno de ellos lo pondrá en práctica en la propia iglesia particular, teniendo en cuenta las exigencias locales y sus reales posibilidades.

El estilo del texto, desarrollado en forma indicativa y no imperativa, pone de relieve esta peculiar naturaleza del Directorio.

Cada Obispo podrá encontrar en el Directorio las líneas principales de su identidad. A dar configuración a esta identidad, a la luz del Evangelio y de los ejemplos del Salvador, ha contribuido el testimonio dado a lo largo de los siglos por una innumerable multitud de obispos santos.

Se podría decir que el documento es una especie de «summa» en la que convergen la herencia de los obispos del pasado y las experiencias del Episcopado actual.

El Directorio empeña a los obispos a dar testimonio de la presencia de Cristo en el mundo con la vida, la acción y la enseñanza.

El volumen se divide en cuatro partes.

La primera parte recoge los fundamentos teológicos del sacramento del orden episcopal, indica las notas características del ministerio episcopal, recuerda los principios ascéticos sobre los cuales el Obispo debe modelar su propia vida. pone de relieve el concepto evangélico de autoridad como servicio.

La segunda parte caracteriza el ministerio del Obispo en sus relaciones con la Iglesia universal, en comunión con el Romano Pontífice y con los otros obispos. Se trata de una precisa determinación del concepto de la colegialidad, formulado por el Concilio Vaticano II, y que se realiza en la comunión jerárquica.

En particular, se enuncian las formas de colaboración entre el Obispo y el Romano Pontífice, como, por ejemplo, en los nombramientos episcopales y

en el Sínodo de los Obispos, entre la Sede Apostólica y el Obispo como miembro o consultor de los sagrados dicasterios y como colaborador en las actividades de los mismos.

Algunos párrafos tratan concretamente del compromiso de los obispos en el campo de la evangelización y del ecumenismo y en las iniciativas por la paz y la justicia social.

La tercera parte, la más extensa, desarrolla específicamente momentos, aspectos y modalidades del ministerio pastoral del Obispo dentro de la iglesia particular.

El Obispo, en el ejercicio de sus funciones ministeriales, está insertado dentro de la comunidad eclesial como maestro de fe, pontífice, padre y pastor, presidente de la caridad y del apostolado.

La persona del Obispo, ambientada en el marco comunitario de la Iglesia, adquiere mayor relieve y no corre ya el riesgo de aparecer como un vértice aislado.

La consecución de una más profunda conciencia comunitaria por parte del Obispo es un elemento que abre nuevos horizontes a la vida y al apostolado de la Iglesia local.

Algunas funciones comunitarias del Obispo, como las que se refieren a la pastoral orgánica, a la valorización de los carismas de los seglares, al catecumenado para la recepción de los sacramentos, han sido puestas en particular relieve. Adquieren también una dimensión auténticamente comunitaria las antiguas instituciones del Sínodo diocesano y de la visita pastoral.

Algunas indicaciones se refieren en particular al empeño pastoral de los obispos en el campo de las comunicaciones sociales.

La cuarta parte subraya el principio de la corresponsabilidad del Obispo en el ámbito de la Conferencia Episcopal a la que pertenece.

Se indica brevemente lo que incumbe al Obispo como miembro de la Conferencia Episcopal y en ocasión de Concilios particulares.

SECRETARIADO DIOCESANO DE LA FAMILIA

Aprobada el domingo 13 de mayo del presente año, en la Jornada dedicada a la Familia en Monte Toro, la constitución de un SECRETARIADO DIOCESANO DE LA FAMILIA, el día 28 de septiembre próximo pasado se reunieron en Mercadal con el Sr. Obispo representantes de las Asociaciones de Padres de Familia y Padres de alumnos, de Grupos de Matrimonios y de Cursos Prematrimoniales, para estudiar conjuntamente las bases de constitución de dicha entidad.

Asistieron representantes de Mahón, Ciudadela, Alayor, Ferrerías, Mercadal y Villacarlos.

Después de una seria reflexión sobre la forma de erección del Secretariado, se aprobó la constitución de una comisión que tendrá por finalidad redactar

las bases que serán después objeto de estudio por los representantes de las distintas poblaciones y agrupaciones.

TESTIMONIATGE DE GRATITUD A LES RELIGIOSES FRANCISCANES

Amb motiu del primer centenari de la mort de Mn. Gabriel Ribas de Pina, fundador de les Terciàries Franciscanes Filles de la Misericòrdia, la nostra diòcesi ha volgut testimoniar publicament l'agraïment a les religioses franciscanes que han treballat i treballen entre nosaltres, per la seva labor callada i abnegada en bé de la nostra gent.

Aquesta festa ha tingut el punt central en la Celebració de l'Eucaristia, concelebrada i presidida pel nostre bisbe. Es dins aquest marc de presència eclesial on millor ens podem trobar els cristians i més quan es tracta de testimoniar l'agraïment a unes persones que per la seva vocació han servit sense descans a la nostra comunitat diocesana. La presència massiva i la participació en l'Eucaristia n'ha estat una prova palpable.

Hem comptat amb la presència de la Mare General de les Religioses Franciscanes que durant tota la setmana ha anat visitant les distintes Cases repartides en els nostres pobles.

La celebració ha tingut lloc en el Santuari de la Verge d'El Toro i ha coincidit amb la professió religiosa de Sor Concepció Pérez, germana franciscana resident actualment a Menorca. Els assistents han pogut ser testimonis de la seva entrega a la vida religiosa ja que s'ha realitzat solemnement dins aquest ambient de celebració comunitària. El Sr. Bisbe, en l'homilia, ha subratllat la necessitat de que aquesta entrega a la vida religiosa sigui sempre en bé dels demás, representats pels diversos estaments i edats participants en la celebració. Només així i quan és renovada cada dia va adquirint sentit la consagració de tota una vida a Déu i als germans.

OREMOS POR LOS HERMANOS DIFUNTOS

El Sr. Obispo agradecerá una oración por el alma de la Madre Francisca Juaneda Moll de la Compañía de María.

Nacida en Ciudadela el 16 de octubre de 1894, tomó el hábito en la Compañía de María el 8 de septiembre de 1916 e hizo su Consagración al Señor por la Profesión Religiosa la misma fecha de 1918 y emitió sus Votos Perpetuos el 8 de septiembre de 1925.

Murió el 20 de septiembre de 1973 en la Casa de Ciutadella tras cincuenta y ocho años de servicio a la Iglesia que pueden sintetizarse en pocas palabras: Entrega incondicional a Dios y servicio a los hombres como educadora de la Fe por medio de la enseñanza, e intensa vida de oración que se reflejó en una gran austeridad personal, exquisita prudencia y notable caridad con cuantos la conocieron y trataron, todo ello unido a una gran inteligencia que le hacía flexible a los cambios que la vida religiosa ha ido experimentando.

MONASTERIO DE SANTA CLARA

La Comunidad del Monasterio de Santa Clara, de Ciudadela, ha experimentado, recientemente, un sensible cambio en el número de sus moradores.

Con el debido permiso del Prelado se ha reintegrado a su antiguo monasterio Sor María Providencia Marqués Sastre que durante algunos años perteneció a la Comunidad de Salt (Gerona).

Por otra parte comenzaron el noviciado en el monasterio franciscano Elvira García González (Granada) y Carmen Mesquida Pons (Ciudadela).

Comunicamos con gozo tan felices noticias a la comunidad diocesana para que apoye con sus oraciones este florecer del monasterio menorquín.

UN JOVEN MENORQUIN «HERMANITO DE JESUS»

Acaba de celebrar su consagración definitiva a Dios y a la Iglesia para servicio de los pobres en la Congregación de «HERMANITOS DE JESUS», fundada por el P. Foucauld, nuestro paisano JUAN TALTAVULL que había sido alumno durante varios años de nuestro Seminario diocesano y es muy conocido y apreciado en la diócesis.

El acto tuvo lugar en las afueras de Marsella con asistencia de sus familiares.

El nuevo religioso ha sido destinado a una Fraternidad de Portugal.

Le felicitamos y nos felicitamos.

PASTORAL DEL TURISMO EN HOSTELERIA

Es fruto del compromiso cristiano de un reducido número de seglares de Menorca. Al iniciarse la temporada turística en uno de los hoteles de nuestra isla, tomó cuerpo un grupo, entre el personal de servicio que se interesó, de una forma privada, para conseguir una mayor formación profesional y humana. Algunos de sus miembros iniciaron ya su experiencia la temporada pasada.

A través de todo el verano se tuvieron varias reuniones en diferentes puntos de la isla. Algunas de ellas dirigidas por un sacerdote que trabaja en el ramo de hostelería, otras por licenciados en derecho.

Se organizaron algunas Celebraciones Eucarísticas que animaron y dieron sentido cristiano a su labor.

Aprovechando los días libres realizaron excursiones que tenían por objeto conocer la isla, o entablar contacto con personal de otros hoteles.

El final de esta experiencia tiene un carácter positivo y, si bien este grupo, en la temporada de invierno regresa a sus casas o marcha a distintos puntos de la geografía española para poder seguir trabajando, ha nacido entre sus miembros una amistad que parece va a tener una continuidad en nuestra isla en las próximas temporadas y puede ser muy provechosa de cara a una mayor acogida y promoción de quienes trabajan en hostelería.

ESCOLA DE TEOLOGIA

Introducció

- | | | |
|---|----------|----------|
| 1. Interés actual de la Cristologia | 18-10-73 | 22-10-73 |
| 2. Del Jesús predicat al Jesús predicador | 25-10-73 | 5-11-73 |

I Part

- | | | |
|--|----------|----------|
| 3. Jesús davant el fet religiós | 15-11-73 | 19-11-73 |
| 4. Jesús davant el Temple | 29-11-73 | 3-12-73 |
| 5. Jesús i la política | 13-12-73 | 17-12-73 |
| 6. Jesús i la Llei | 10- 1-74 | 14- 1-74 |
| 7. Jesús processat: «El Messias, el Rei d'Israel, que davalli ara de la creu...» | 24- 1-74 | 28- 1-74 |
| Col.loquis sobre els treballs presentats | 7- 2-74 | 11- 2-74 |

II Part

- | | | |
|--|----------|----------|
| 8. La fe de la comunitat apostòlica: «Déu l'ha resuscitat» - «Seu a la dreta de Déu» | 21- 2-74 | 25- 2-74 |
| 9. Jesucrist, el Fill de Déu | 7- 3-74 | 11- 3-74 |
| 10. Jesucrist, el Salvador | 21- 3-74 | 25- 3-74 |
| 11. Jesucrist, el Sacerdot | 4- 4-74 | 8- 4-74 |
| 12. Jesucrist, el Jutge | 18- 4-74 | 22- 4-74 |
| Col.loqui sobre els treballs presentats | 2- 5-74 | 6- 5-74 |

Síntesi

- | | | |
|-------------------------------------|----------|----------|
| 13. Creure en Jesucrist, avui | 16- 5-74 | 20- 5-74 |
| 14. L'originalitat del cristianisme | 30- 5-74 | 3- 6-74 |

Notes

- L'Escola de Teologia vol ésser un lloc de reflexió per als creients que desitgen identificar-se més amb l'Evangelí i viure'n les exigències.
- Les classes seran donades per un equip de professors d'aquí: Joan Febrer (Maó), Pere Comella (Alaior) i Sebastià Taltavull (Ciutadella). Espera comptar igualment amb la col.laboració d'alguns professors de fora.
- Funcionarà en dues seccions: Maó (casa d'A. C. Gral. Mola, 10) dijous de 9 a 10'15 del vespre. Ciutadella (Seminari), dilluns, de 9 a 10'15 vespre.
- L'organització del curs corre a càrrec d'un comitè integrat per alumnes de cada secció i elegit per votació dels assistents a començament de curs.
- L'economia comprèn les despeses d'edició de materials i desplaçament de professors. Es cobreix amb les aportacions dels alumnes.
- Per a qualsevol informació: Joan Febrer. Infanta, 109 (Tel. 251006) Maó. Sebastià Taltavull, Avda. José Antonio, 30 (Tel. 381652) Ciutadella. Pere Comella, Rectoria parroquial (Tel. 59) Alaior.

ESCUELA INTERDIOCESANA DE CATEQUESIS «RAMON LLULL»

Se acaba de dar un paso importante en la marcha pastoral de la educación de la fe en nuestra región catalano-balear con la constitución de la Escuela Interdiocesana de Catequesis por acuerdo unánime de los Secretariados Diocesanos correspondientes de Cataluña, y la aprobación de la Conferencia Episcopal Tarraconense.

Las tres diócesis de Baleares se han integrado en esta escuela interdiocesana en el previo permiso de sus Obispos que apoyan estos esfuerzos hacia una pastoral de conjunto a nivel regional.

Nos satisface que se haya escogido al gran apologista y educador de la fe, nuestro Ramón Llull, para dar nombre a esta nueva escuela que se abre con los mejores augurios. Es algo que los insulares, especialmente, agradecemos.

Tuvo lugar el sábado día 20 de octubre, a las doce treinta de la mañana en la Residencia Episcopal.

Durante más de una hora se estudia y somete a debate el Proyecto de una Declaración de la Comisión de Liturgia.

La trascendencia de dicho Proyecto y la falta de tiempo debido a la duración de la reunión de la Comisión del Año Santo aconsejó suspender su estudio hasta una fecha próxima.

La reunión terminó a las trece cuarenta y cinco.

ASAMBLEA GENERAL DEL MOVIMIENTO SCOUT CATOLICO

Se ha celebrado en Jerez de la Frontera la Asamblea General del Movimiento Scout Católico (MSC), con asistencia de unos 80 responsables de todos los puntos de España, y unos 20 observadores de aquellos lugares que inician escultismo o desean sintonizar con el Movimiento Scout.

Estuvieron presentes los representantes de 15 diócesis, así como una representación de las Guías Diocesanas del Movimiento Femenino encuadrado dentro de M. S. C.

Durante las Jornadas hicieron acto de presencia e intervinieron el arzobispo de Sevilla, cardenal Bueno Monreal, el obispo auxiliar, don Antonio Montero y el Vicario Episcopal de Laicos.

Se ha emprendido esta Asamblea bajo el signo de una mayor responsabilidad derivada de la aprobación que el Pleno de la Conferencia Episcopal Española, celebrada en julio pasado, ha dado a dicha Asociación al encuadrarla entre los Movimientos de Apostolado Seglar de la Iglesia.

El tema de estudio de esta Asamblea se ha centrado en la educación de la fe. «¿Qué tipo de Iglesia estamos dispuestos a construir con los jóvenes?», se han preguntado. «Queremos una Iglesia —dicen— cuyas estructuras sean suficientemente flexibles para acoger todas las personas y comunidades (de tipo tradicional y futuro) y adaptarse a su situación concreta. Gracias a estas estructuras flexibles, los jóvenes piden afirmar un estilo específico de pertenencia a la Iglesia. No serían entonces considerados como cristianos de segunda categoría o marginales, los cuales, tarde o temprano, deben rendirse incondicionalmente a modelos adultos preestablecidos.

La Asamblea del Movimiento Scout Católico ha terminado sus jornadas planteando unos objetivos de acción para el próximo curso, un programa de encuentros y campos-escuela a distintos niveles y la celebración de la próxima Asamblea Nacional en octubre de 1974, en la ciudad de Oviedo.

De nuestra diócesis han acudido a dicha Asamblea Nacional como miembros del M. S. . cinco representantes: El Comisario (Pedro Marqués) dos Consiliarios (Gaspar Monserrat y Bartolomé Barceló) y dos representantes de ramas (pioners: Pedro Moll; rangers: Enrique Granell) participando activamente en las reuniones.

A su tiempo informarán del trabajo realizado en la Asamblea a los demás responsables de los agrupamientos para que todos puedan beneficiarse.

VISITA CANONICA A SANTA CLARA

El 21 de Septiembre, se inició la visita canónica al Monasterio, con la Celebración de la Eucaristía por el Vicario General.

Después se tuvo un coloquio con las religiosas para buscar conjuntamente el sentido de la visita en las actuales circunstancias de la Iglesia. Luego el Visitador pasó al locutorio para oír en particular a cada una de las Religiosas, a la novicia y a la postulante, quienes con gran libertad de espíritu, expusieron sus puntos de vista y apreciaciones personales para mejor encauzar la orientación del Monasterio.

El 5 de octubre, el Vicario General, acompañado de D. Pedro Salord Comella y D. Martín Domingo Pons, realizó atenta y detallada visita del local con el fin de ayudar a las Religiosas en los problemas de tipo material que se les presentan. Acabada la Visita se entregó a la Comunidad una serie de sugerencias, formalizadas por escrito, para su estudio y reflexión.

Para el próximo 30 de Octubre está programada la elección de Abadesa y demás cargos para el servicio de la Comunidad.

ULTIMAS NOVEDADES DE LA BAC

LA TEOLOGIA EN EL SIGLO XX

Edición preparada por Herbert Vorgrimler y
Robert Vander Gucht

I. El entorno cultural

La circunstancia histórica en el desarrollo del pensamiento cristiano.

XVI + 404 páginas. 475 Ptas. (BAC Maior 5)

HISTORIA DE LOS DOGMAS

Edición dirigida por M. Schmaus, A. Grillmeier,
L. Scheffczyk

Tomo I Cuaderno 3b. La inspiración de la Sagrada Escritura
Tomo I Cuaderno 3b.

La inspiración de la Sagrada Escritura

Por Johannes Beumer, S. I.

84 páginas. 175 Ptas.

Tomo II. Cuaderno 2b.

LOS ANGELES

Por Georges Tavard con la colaboración
de A. Caquot y J. Michi

100 páginas. 175 Ptas.

Cada año aparecerán cuatro cuadernos

El instrumento histórico indispensable para toda reflexión teológica.

En todas las librerías y en

LA EDITORIAL CATOLICA, S. A. Mateo Inurria, 15.

MADRID-16